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Резюме: Настоящият доклад обръща внимание на специ-
фичните особености на обучението по класическа китара и 
подготовката на ученици и кандидат-студенти в държавните 
училища в Австрия. В детайли ще бъдат разгледани учебни-
ят план, предложената литература, възрастовите групи и пе-
дагогическите практики на австрийските музикални учили-
ща. Ще бъдат разгледани педагогическите, дидактическите и 
психологическите методи, заложени в плана на музикалните 
училища в Австрия, изграждащи емоционалното възприятие 
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и музикално-естетическото развитие на личността. Целева-
та насоченост е свързана с изграждането на дългосрочна за-
дълбочена връзка с инструмента и развитие на креативното 
мислене. Докладът представя сравнение на педагогическите 
практики в Австрия и България, както и изводи от изложе-
ните аргументи и тези. Следва съпоставка на профилираното 
обучение на китаристите в двете страни.
Ключови думи: музикално развитие, китарна школа, репер-
тоар

Summary: The present report focuses on the specific character-
istics of classical guitar education and music studies at Austrian 
music schools. The detailed analysis of the curriculum, the 
recommended literature and the teaching methods will outline 
the common pedagogical practices there. Furthermore, it will 
define the didactic, pedagogical and psychological aspects of the 
curriculum which aim to develop the emotional sensibility and 
music aesthetics of the students. The focus of the education in 
Austrian music schools is on establishing a long-term relationship 
with the instrument and developing musical creativity. The 
report presents a comparison between the pedagogical methods 
in Austria and Bulgaria, and presents its conclusions from the 
presented arguments and theses. Finally, it draws a parallel 
between the guitar music education of pupils in both countries.
Key words: musical development, guitar school, repertoire

1. Институции за музикално обучение в Австрия  
и тяхното структурно разделение

За разлика от България, в Австрия съществуват многоброй-
ни музикални училища от държавен и частен тип. По данни на 
Конференцията на австрийските музикалнообразователни ин-
ституции от май 2018 г.15, броят им за цялата страна е 370. В тях 
са заети 7 000 учители и се обучават 200 000 ученици. Основните 

15 [Die Musikschulen in Österreich in Zahlen 2018]
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училища имат множество филиали, които се помещават в общо 
2 000 допълнителни сгради. Тези институции разполагат с бюджет 
от 250 милиона евро, 63% от които се поемат от държавата, 20% от 
родителите и 17% от общините. Институциите от този тип пред-
лагат уроци по специални предмети, които се провеждат следобед, 
след общообразователното училище, както и допълнителни кур-
сове по музикална теория, солфеж, хорово пеене, камерна музика, 
танци и други. Допълнителните занимания са свободноизбира-
еми. Училищата са независими от общата образователна система. 
Напредъкът на музикантите в изучаването на съответния инстру-
мент се контролира чрез изпити за преминаване към следващо 
ниво, които се провеждат на всеки 3 или 4 години, до достигане на 
финалния изпит за напреднали. Всяка година в началното ниво в 
тези училища могат да постъпят младежи и девойки на различна 
възраст.

Съществуват и профилирани държавни музикални гимна-
зии, които са значително по-малко на брой. Тяхната учебна про-
грама включва общообразователна част, в която е интегрирано 
ежеседмично изучаване на музикални предмети като солфеж, 
музикална теория, анализ, хармония, история на музиката. Тази 
форма на обучение е близка до системата на музикалните учили-
ща в България, с тази разлика, че австрийските музикални гимна-
зии не предлагат уроци по специален предмет, а изпращат своите 
възпитаници на уроци по инструмент при учители в музикалните 
училища или дори при преподаватели в академиите по музика и 
изкуства. Позитивната страна на тази смесена форма на обучение 
се изразява в това, че изключително надарените млади музиканти 
могат от ранна възраст да вземат уроци при висококвалифицира-
ни преподаватели. Този метод им осигурява задълбочена и целе-
насочена работа от самото начало, поставя основите на бъдещото 
им развитие и им отваря вратите към следване във висше учебно 
заведение.

Следваща форма на обучение са държавните музикални 
консерватории, предлагащи музикално обучение за ученици. Та-
кива има във всяка от австрийските провинции, по-специално 
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в големите градове Виена, Грац, Залцбург, Инсбрук, Айзенщат, 
Фелдкирх, Линц. В Австрия с името „консерватория“ се назова-
ват както висши учебни заведения, предлагащи бакалавърски и 
магистърски степени, така и специализирани музикални заведе-
ния, които имат подобен на музикалните училища принцип на 
действие, но различен статут.

По-детайлният поглед към този вид образователна институ-
ция разкрива следната специфика. Учебният план на консервато-
риите, обучаващи деца и младежи, е сходен с този на музикалните 
училища, но изискванията за прием са сравнително по-високи. 
Тези учебни заведения получават допълнително финансиране от 
държавата за особено надарени таланти, което им дава възмож-
ност да подсигурят половин или един допълнителен час по ин-
струмент седмично (общо около 60 учебни часа за 2018 г.). В тях 
се предлага и широк спектър от допълнителни курсове, които са 
интегрирани в учебната програма и имат задължителен характер.

В Австрия след успешно представяне на финалния изпит в 
едно от горепосочените музикални учебни заведения се счита, че 
кандидат-студентите са готови за приемните изпити във висше 
учебно заведение в страната или чужбина. Въпреки това училища-
та невинаги успяват да подготвят своите кандидати на ниво, което 
да им гарантира, че ще покрият изключително високите изисква-
ния на приемните изпити в университетите във Виена, Грац или 
Залцбург например, които са сред най-реномираните в световен 
мащаб и като такива привличат ярки таланти с изключителна под-
готовка и умения. Въз основа на това наблюдение може да се напра-
ви заключението, че австрийските музикални училища не са дос-
татъчно конкурентоспособни. В това отношение целенасочената 
подготовка в българските музикални училища доказва своите пре-
димства. Индивидуалните занимания по специален инструмент и 
задълбочената работа по хармония, музикален анализ, полифо-
ния, история на музиката, акустика, солфеж и теория още в гимна-
зиалния курс водят до музикално израстване и зряла интерпрета-
ция на кандидат-студентите, идващи от България. По този показа-
тел те са добре подготвени и за първите семестри в университета.
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2. Учебен план за класическа китара в музикалните 
учебни заведения в Австрия16

През 1994 г. в Австрия е създаден Общ учебен план за му-
зикалните училища, приложим в цялата страна. Дотогава всяка 
отделна провинция (Долна Австрия, Виена, Горна Австрия, Щи-
рия, Тирол, Каринтия, Залцбург, Форарлберг и Бургенланд) раз-
полага със собствен план, съдържащ различни изисквания. Целта 
на Общия план е да се постигне целенасочено и централизирано 
обучение по музика, както и да се постави стабилна основа за раз-
витие на музикалните образователни институции. Това е първият 
и основен педагогически стълб на държавните музикални учили-
ща, изготвен от 2 500 преподаватели в продължение на 2 години. 
Процесът на създаване на документа, както и постигнатият краен 
резултат са в съответствие с европейските норми и изисквания за 
университетите и консерваториите.

В основата на концепцията на музикалните училища стоят 
музиката и свързаните с нея изкуства. В общия контекст на обу-
чението уроците по музика спомагат за позитивното личностно 
развитие, развивайки артистичните заложби и талант на отдел-
ния индивид. Училищата по музика в Австрия осигуряват среда 
за културен обмен между деца и младежи. Те предлагат възмож-
ност за задълбочено музикално образование на всички слоеве 
на обществото, което потвърждава широкоспектърната им роля. 
Всяка година постъпват огромен брой нови ученици на различна 
възраст, желаещи да изучават музика, понякога и без приемен из-
пит за проверка на музикален слух, чувство за ритъм и/или прак-
тически инструментални умения. Училищата предлагат условия 
за обмяна на опит в атмосфера, която изключва конкуренцията 
и насърчава взаимното уважение с цел повишаване на нивото на 
културно съзнание на нацията. В много случаи се поставя основен 
акцент върху креативността, желанието за музициране и инте-
реса на учениците. Професионалното развитие, включващо фор-

16 [Entstehungsprozess 2018]
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миране на дисциплина за всекидневна подготовка и упражнения, 
овладяване на детайли в музикално-аналитичен план, усвояване 
на технически умения и изграждане на собствен мироглед и стил 
на изпълнение, невинаги е част от заниманията по музика. Много 
често учителите се съобразяват с индивидуалните цели на учени-
ка и неговото семейство. Въпреки че на теория качествата, необ-
ходими за започване на музикално обучение, са целеустременост 
и сериозност, практиката невинаги е в съгласие с това. Причината, 
от една страна, е приемът на огромен брой кандидати, а от друга – 
невъзможността учениците да се задълбочат в избрания инстру-
мент поради заетост с множество други извънучебни занимания.

Общата педагогическа, дидактическа и психологическа част 
на учебния план17 включва комплексен поглед върху музикалната 
активност и осигуряване на високо качество на обучението в му-
зикалните училища. Като централен елемент в общото музикално 
развитие се обособяват танцът и пеенето, които освен че предста-
вляват основна човешката потребност от музициране и двигател-
на изява, са и важни похвати в педагогическия процес, при който 
съчетаването на рационалност, емоция и моторика е от изклю-
чителна важност. Правилната им дидактическа употреба води до 
развитие на музикален слух и способност за анализ и подпомага 
изразителността на интерпретацията. Изграждането на музикал-
но-естетически и общочовешки ценности също е сред основните 
цели на работата в музикалните училища. Чрез тези на пръв по-
глед елементарни форми на музициране се постига контрол на тя-
лото, развитие на фантазията и креативността и повишаване на 
естетическите критерии, като при това значително се подобряват 
мотивацията и целеустремеността. Австрийските музикални учи-
лища са активен участник в културния живот на страната в раз-
личните му проявления и сфери, включващи семейството, цър-
ковната общност, непрофесионалните оркестри, ансамбли и хоро-
ве. Социалната отговорност, толерантността, както и развитието 
на музикалната интелигентност и креативност са основополагащи 

17 [Konferenz der österreichischen Musikschulwerkе 2018]
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елементи в учебния план.
Педагогическата част включва установяване на атмосфера на 

доверие и вдъхновение и засилване на конструктивната и пози-
тивната критика. Учителят е спътник в изграждането на самостоя-
телната личност на младия музикант. В музикалната педагогика 
на Австрия се използва термин, който заслужава особено внима-
ние – „култура на грешките“. Отговорността на изявата пред пуб-
лика, която е част от ежедневието на музикантите, в някои слу-
чаи поражда страх от грешки. Според австрийската методика на 
обучение по музика грешката не бива да води до отказ, гняв или 
промяна, а да се възприема като източник на информация и необ-
ходим импулс за по-голямо старание и усъвършенстване.

Изучаваният репертоар за класическа китара е стилово 
многообразен и обхваща всички епохи и стилове – класически, 
фолклорни, както и съвременна австрийска музика за китара 
[Schwarzinger 1988, с. 15-28]. Състои се от оригинална литература 
и аранжирани пиеси от времето на Ренесанса, Барока, Класици-
зма, Романтизма и музиката от ХХ и ХХI век. Популярните жанро-
ве като поп, рок, джаз, световна музика и техническият похват, 
наречен fingerstyle [Fingerstyle 2018], също присъстват в учебния 
план за класическа китара, както и пиеси от Латинска Америка и 
фолклорна музика. В контекста на австрийските музикални учи-
лища класическата китара успоредно със соловите си роли се пре-
връща в съпровождащ инструмент, включен в разнообразни фор-
мации. С цел затвърждаване на материала на различни нива, в пе-
дагогическия план за класическа китара се набляга на музициране 
с разнообразни средства, познати от началната фаза на обучение – 
вокална перкусия, пеене, пляскане с ръце и др. Целевата насоче-
ност е ефективното овладяване на ритъм, артикулация, динамика, 
тембър на инструмента, технически трудности, фразировка. Раз-
витието на общата музикално-теоретична култура влияе пряко на 
интерпретацията на музиката. Освен специфичните технически и 
интерпретаторски умения, в учебния план е предвидено и препо-
даването на история на инструмента, специфични форми на нота-
ция, музикална теория, съпровод по слух, импровизация.
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3. Специфични особености на индивидуалното  
музикално обучение в Австрия и сравнение  
с практиките в България

В съзвучие с репертоарните изисквания и учебния план на 
музикалните училища, учебната система в Австрия предлага 4 
нива на обучение, всяко от които трае между 3 и 4 години – еле-
ментарно ниво, начинаещи, средно напреднали и напреднали. Все 
повече навлиза груповото обучение по специален инструмент, 
особено в сферата на класическата китара, което има както пози-
тивни, така и негативни последици в дългосрочен план. От една 
страна, тези часове спомагат за изграждането на социални компе-
тенции и повишават нивото на мотивация на учениците, а от дру-
га, не успяват да покрият всички важни етапи от индивидуалната 
подготовка в професионален аспект. В зависимост от възрастта на 
обучаващите се, музикалните училища предлагат модули от по 25, 
40 или 50 минути на седмица. В българските музикални училища 
индивидуалните занимания по специален инструмент са с про-
дължителност от 45 минути и се провеждат 2 пъти в седмицата. 
Те се допълват от часовете по задължително пиано в периода от 
8-ми до 12-и клас. Този предмет подпомага овладяването на му-
зикално-теоретичните дисциплини, на основния инструмент и на 
ансамбловото музициране.

В австрийските музикални училища проверката на усвоения 
материал се извършва всяка трета или четвърта година след при-
ключване на дадено ниво. В България се провеждат годишни из-
пити за установяване на напредъка на младите музиканти, чието 
музикално обучение върви успоредно с общообразователната сте-
пен. Подобно интегрирано специално образование не е предвиде-
но в учебния план на музикалните училища в Австрия. Там об-
разователните институции са напълно независими една от друга, 
което обяснява факта, че общата музикалнотеоретична подготов-
ка на учениците се провежда под формата на курсове, установени 
от конкретното учебно заведение, които не са заложени в учебния 
план, както е в България. За сравнение, по данни от сайта на На-
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ционалното музикално училище „Любомир Пипков“ [Национал-
но музикално училище „Любомир Пипков“ 2018], в годините на 
обучение се изучават следните теоретични дисциплини: солфеж, 
хармония, полифония, елементарна теория на музиката, история 
на музиката, музикален анализ, българска народна музика и ин-
струментознание, а общообразователната подготовка се провеж-
да по програма, одобрена от Министерството на образованието и 
науката.

И в двете държави се наблюдава обръщане към музикалните 
традиции, което е важен фактор в изграждането на национално 
културно самосъзнание. Възможността за изучаване на народни 
инструменти осигурява приемственост и трайна връзка с родната 
музика, като същевременно отваря нови хоризонти за музикално 
развитие. Друга обща черта на музикалното образование в двете 
страни е погледът към бъдещето чрез създаване на възможнос-
ти за разширено обучение в стиловете поп и джаз. В Австрия се 
предлагат уроци както за класическа, така и за електрическа ки-
тара. В българските музикални училища и тези по изкуствата се 
среща вокална специалност „Поп и джаз пеене“. Обучението по 
електрическа китара навлиза в програмата на университетите.

Едно от основните различия в образователните подходи на 
двете страни е свързано с критерия „професионална/непрофесио-
нална подготовка на обучаващите се“. В Австрия липсва подобно 
разделение, тъй като философията на австрийското музикално 
обучение е възможно повече хора да се докоснат до музикален ин-
струмент. В същото време музикалните училища в България осъ-
ществяват процес на подбор чрез приемни изпити, което рефлек-
тира пряко върху броя на учениците, изучаващи музика. Финан-
совите, социалните и регионалните фактори, които оказват пряко 
влияние върху успешното развитие на младите музиканти, също 
не могат да бъдат пренебрегнати като причини за разликите в чис-
леността на възпитаниците на музикалните училища в България 
и Австрия. Културната и социалната среда (образование, семей-
ство, учители), съчетани с вътрешната мотивация за личностно 
израстване, с таланта и целеустремеността на отделната личност 
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стоят в основата на добрите резултати. Специализираното музи-
кално образование в България е високо ценено в западноевро-
пейските страни, а резултатите на българските възпитаници на 
конкурси, прослушвания и приемни изпити във висши учебни за-
ведения зад граница са доказателство за високото качество на на-
шето музикално обучение. В Австрия амбицията за професиона-
лен успех сред учениците в сферата на средното музикално обра-
зование не е толкова висока, но на академично ниво се забелязва 
осезаемо повишаване на критериите. Това ограничава до голяма 
степен възможностите за следване в австрийските висши учебни 
заведения, тъй като достъп до тях имат само най-изявените мла-
ди инструменталисти. Погледнато от друга перспектива, този тип 
музикално обучение изгражда общество, което не само се инте-
ресува от изкуството, но и превръща музикантите на аматьорско 
ниво в основен двигател на културата. Това е причината зали като 
„Концертхаус“ и „Съюза на музикантите“ във Виена да бъдат ви-
наги пълни с публика, която е ценител както на творчеството на 
класиците, така и на съвременните композитори.
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